

在社交媒体上发文称泽连斯基为“独裁者”，并指责乌克兰“玩弄”美国

# 美俄“单聊”后，特朗普连怼泽连斯基



美国总统特朗普。新华社 图

乌克兰总统泽连斯基。新华社 图

## 特朗普隔空“开火”

发文警告泽连斯基“快点行动”，否则会亡国

2月18日，美国和俄罗斯代表团在沙特阿拉伯首都利雅得举行会谈，就恢复双方外交使团正常运作和结束俄乌冲突等达成共识。

美俄高层互动刚刚结束，特朗普便向泽连斯基“开火”。他19日在自创的社交媒体平台“真实社交”上发文，将泽连斯基称为“一个不举行选举的独裁者”，认为他在“玩弄”美国。特朗普还发文警告泽连斯基“最好快点行动，否则他的国家将不复存在”。同日，特朗普在佛罗里达州迈阿密会见商业投资者时表示，泽连斯基延续冲突的目标是为了获得美方援助。

特朗普攻击泽连斯基最直接的表面原因是，泽连斯基公开抱怨乌方没被邀请参加俄美会谈。

从近几个月特朗普的公开表态看，他“反感”泽连斯基的更重要原因，可能在于他认为美国从乌克兰危机中“什么也得不到”。去年，时任美国国务卿布林肯曾表示，美国对乌援助大约1000亿美元，大部分都花在美国国内，用于国防工业制造。但特朗普坚称，美国为这场乌克兰无法获胜的冲突花费巨大，给出的最新数字是3500亿美元。

特朗普尤其对乌克兰的稀土等资源念念不忘，多次表示希望乌克兰拿稀土换取美国援助。美方已给乌方提供一份矿产协议方案，不过泽连斯基拒绝签署。

泽连斯基还声称，过去3年，美国向乌克兰提供了价值大约670亿美元的武器装备，以及315亿美元对乌克兰预算的直接财政支持，合算下来不过千亿美元，可如今特朗普政府却让乌克兰用矿产资源等偿还美国5000亿美元。

## 对俄政策会否转向

或许是“二战以来最显著的地缘政治调整”

美国媒体和分析人士认为，此番美乌领导人“不对付”，发生在特朗普政府与俄罗斯频繁互动的背景下，这或预示着美国在对俄乌冲突立场和对俄政策上的重大转变。

一位要求匿名的美国前政府官员对媒体说，对特朗普而言，俄乌冲突与阿富汗、伊拉克战争没有区别，这些战争与他无关，他只想和俄方达成交易，“现在泽连斯基批评了他，所以特朗普要甩掉他”。

美国智库新美国安全中心高级研究员泰勒认为，特朗普当前最大诉求是尽快结束俄乌冲突，他并不在乎冲突结束的方式是否会损害乌克兰的利益，也不在乎这是否会为未来再次出现冲突埋下隐患。

一位匿名分析人士对美国媒体表示，不排除特朗普政府未来通过切断军事援助和情报支持等方式迫使乌克兰低头。美国国防部前高级官员塞莱丝特·沃兰德认为，若美方切断所有援助，会极大限制乌方的作战能力，但如果欧洲选择继续支持乌克兰，俄乌冲突或不会很快结束。

美国《华盛顿邮报》评论称，特朗普似乎正在颠覆美国政界长期以来颇具共识的对俄立场，这或许是“二战以来最显著的地缘政治调整”。美国《华尔街日报》评论说，“疏远盟友，靠近对手，特朗普似乎正在放弃美国过去数十年来的外交政策”。

## 连线

## 普京：愿同特朗普会面 谈判乌克兰要参加

俄罗斯总统普京2月19日说，他非常愿意同美国总统特朗普会面，但会面前必须做好准备。

据俄罗斯媒体报道，普京当天参观圣彼得堡一家无人机制造厂，其间积极评价18日在沙特阿拉伯举行的俄美会谈。他在回答记者提问时说，此次会谈旨在恢复俄美信任，两国在恢复共同关心的各领域工作方面已迈出第一步。

普京说，俄罗斯愿坐上谈判桌讨论乌克兰问题。特朗普此前同他通话时告知的美方立场是，谈判将在俄乌双方均参与的情况下进行，“没有人将乌克兰排除在这一进程之外”。欧洲也无需对俄美会谈做出负面反应。

俄罗斯和美国代表团18日在沙特首都利雅得举行会谈，就恢复双方外交使团正常运作和结束俄乌冲突等达成共识。特朗普当天晚些时候说，他“可能”在2月底前同普京会面。

■均据新华社